



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Τμήμα : Ποιοτικού & Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου
Πληροφορίες : Τερτιβανίδης Κ.
Ταχ. Δ/ση : Διοικητήριο- Πολύγυρος
Ταχ. Κώδ. : 631 00
Τηλέφωνο : 2371351282
Fax : 23713519207
e- mail : u13010@minagric.gr

Πολύγυρος: 15 Απριλίου 2014
Αρ. πρωτ. :05/

ΠΡΟΣ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ &
ΤΡΟΦΙΜΩΝ
Δ/ΝΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΦΥΤΙΚΗΣ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ
Λ. ΣΥΓΓΡΟΥ 150
176 71 – ΚΑΛΛΙΘΕΑ ΑΘΗΝΑ
Υπόψη κ. Τσιάμπα

Θέμα: «Αίτημα των 1. Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Πολυγύρου, 2. Αγροτικός Συνεταιρισμός Χαλκιδικής «Ένωση» και 3. ΑΣΕΠΟΠ «ΠΑΥΛΙΝ» Αγ. Παύλου (διαμέσου της Περιφερειακής Ενότητας Χαλκιδικής) για χορήγηση κατά παρέκκλιση άδειας διάθεσης στην αγορά 120 ημερών στα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (μυκητοκτόνα) που περιέχουν θειάφι σε μορφή WG και περιεκτικότητα 80% για χρήση από τους παραγωγούς πράσινης ελιάς του νομού Χαλκιδικής για την καταπολέμηση του παραμορφωτικού ακάρεος»

Σχετ.: 1.Τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1107/2009 (L309/24-11-2009) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 21^{ης} Οκτωβρίου 2009 σχετικά με τη διάθεση φυτοπροστατευτικών προϊόντων στην αγορά και την κατάργηση των οδηγιών 79/117/ΕΟΚ και 91/414/ΕΟΚ του Συμβουλίου και ειδικότερα το άρθρο 53 αυτού.

2.Το Νόμο υπ' αριθ. 4036/2012 (ΦΕΚ 8/27-01-2012/τΑ') με θέμα «Διάθεση γεωργικών φαρμάκων στην αγορά, ορθολογική χρήση αυτών και συναφείς διατάξεις»

3.Τις αποφάσεις χορήγησης άδειας διάθεσης στην αγορά σκευασμάτων που περιέχουν θειάφι σε μορφή WG (βρέξιμο κόκκοι) και περιεκτικότητα 80%.

4.Την δημοσίευση στο επιστημονικό περιοδικό IOBC με τίτλο "The importance of application time, for the control of eriophyid mites in olive orchards", Zois Zartaroudis, Philippos Ioannidis από την οποία προκύπτει ότι το θειάφι είναι αποτελεσματικό για την καταπολέμηση του «παραμορφωτικού ακάρεος» στην ποικιλία «πράσινη ελιά Χαλκιδικής»

5.Το γεγονός ότι για την δραστική ουσία θειάφι με βάση τα θεσπισμένα στην ΕΕ Ανώτατα Όρια Υπολειμμάτων δεν απαιτείται ο καθορισμός Ανώτατου Ορίου Υπολειμμάτων και ως εκ τούτου δεν υπάρχει θέμα ασφάλειας του καταναλωτή από την χρήση των εν λόγω σκευασμάτων στην ποικιλία «πράσινη ελιά Χαλκιδικής»

6.Την υπ' αριθμό 3383/37820/27-3-2013 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων «Χορήγηση κατά παρέκκλιση άδειας διάθεσης στην αγορά 120 ημερών στα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (μυκητοκτόνα) που περιέχουν θειάφι σε μορφή WG και περιεκτικότητα 80% για την καταπολέμηση του παραμορφωτικού ακάρεος στην πράσινη ελιά Χαλκιδικής»

7. Το γεγονός ότι δεν περιήλθε σε γνώση μας οποιαδήποτε δυσμενή επίπτωση από την χρήση αυτών των σκευασμάτων κατά την περσινή καλλιεργητική περίοδο.

Παρακαλούμε με βάση με τα ανωτέρω να γίνει δεκτή αίτηση των 1. Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Πολυγύρου, 2. Αγροτικό Συνεταιρισμό Χαλκιδικής «Ένωση» και 3. ΑΣΕΠΟΠ «ΠΑΥΛΙΝ» Αγ. Παύλου για χορήγηση κατά παρέκκλιση άδειας διάθεσης στην αγορά 120 ημερών στα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (μυκητοκτόνα) που περιέχουν θειάφι σε μορφή WG και περιεκτικότητα 80% για χρήση από τους παραγωγούς πράσινης ελιάς του νομού Χαλκιδικής για την καταπολέμηση του παραμορφωτικού ακάρεος.

Σας υπενθυμίζουμε ότι η επιτραπέζια ελιά Χαλκιδικής είναι η σημαντικότερη καλλιέργεια του νομού Χαλκιδικής και συμβάλει ίσως περισσότερο και από τον τουρισμό στην οικονομία των κατοίκων της Χαλκιδικής. Υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο παράγονται κατά μέσο όρο περίπου 50.000 – 80.000 τόνοι επιτραπέζιας ελιάς. Σχεδόν το 90% της παραγωγής της επιτραπέζιας ελιάς Χαλκιδικής εξάγεται και στις πέντε Ηπείρους της γης. Παρόλο που ο ανταγωνισμός με άλλες αγορές του εξωτερικού είναι πολύ μεγάλος, η επιτραπέζια ελιά Χαλκιδικής προτιμάται από τους εμπόρους και καταναλωτές λόγω των πολύ καλών ποιοτικών χαρακτηριστικών της.

Το παραμορφωτικό άκαρι αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους εχθρούς για την επιτραπέζια ελιά Χαλκιδικής και ο κίνδυνος ζημιάς κάθε χρόνο είναι πολύ υψηλός. Καθώς δεν υπάρχει κανένα εγκεκριμένο ακαρεοκτόνο για την ελιά ο παραγωγός δεν έχει στη διάθεση του κανένα μέσο προστασίας. Στην προσπάθειά του να προστατέψει την παραγωγή του κάποιες φορές ακολουθώντας τις υποδείξεις κάποιων «ειδικών» προβαίνει σε λανθασμένες πρακτικές φυτοπροστασίας όπως:

- Χρήση μη εγκεκριμένων (απαγορευμένων) φυτοφαρμάκων (π.χ. amitraz)
- Χρήση φαρμάκων μη εγκεκριμένων για την καλλιέργεια της ελιάς
- Εφαρμογή υπερβολικού αριθμού ψεκασμών και χρησιμοποίηση υψηλών δόσεων εφαρμογής
- Εφαρμογή άκαιρων ψεκασμών (π.χ. το καλοκαίρι)

Όλες αυτές οι πρακτικές θέτουν σε μεγάλο κίνδυνο το προϊόν της επιτραπέζιας ελιάς ΠΟΠ Χαλκιδικής. Η ενδεχόμενη ανίχνευση υπολειμμάτων απαγορευμένων φυτοφαρμάκων σε προϊόντα ελιάς που εξάγεται θα έχει πολύ δυσμενείς επιπτώσεις στις εξαγωγές. Η Υπηρεσία μας στην προσπάθειά της να διαφυλάξει το προϊόν της ελιάς έχει διεξάγει ημερίδες και αναφορές στα μέσα μαζικής ενημέρωσης για την ορθή χρήση των γεωργικών φαρμάκων, ενώ έχει εντείνει τους ελέγχους ορθής χρήσης που πραγματοποιεί επιβάλλοντας πρόστιμα στις διαπιστωθείσες παραβάσεις.

Στα πλαίσια αυτής της προσπάθειας, παρακαλούμε να δεχτείτε το αίτημά των ανωτέρω φορέων.

Συν.: Παράβολο τύπου Α

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ

ΧΡΙΣΤΟΛΙΑΚΟΥ ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ